МОУ СОШ № 18 г.Пензы


Кодирование вещественных чисел. Представление чисел в формате с плавающей запятой.
Цели:
· совершенствовать знания, умения, навыки учащихся в представлении вещественных чисел в памяти компьютера; 
· проверить степень усвоения темы;

· развивать логическое мышление, умение анализировать и обобщать;

· повышать интерес учащихся к предмету “информатика”. 

Требования к знаниям и умениям: 
Учащиеся должны знать:
·  формат записи вещественных чисел памяти компьютера;
Учащиеся должны уметь:
·  представлять вещественные числа в форме с плавающей запятой и нормализованной мантиссой. 
Ход урока

Актуализация знаний
Какие наибольшие и наименьшие значения чисел с плавающей запятой можно представить в компьютере в 4-х и 8-байтовой разрядной сетке?

Сформулируйте алгоритм внутреннего представления в памяти компьютера вещественных чисел.

Проверка Д/З.

Кодирование вещественных чисел (продолжение)

Пример 1.

А)Представить вещественное число 1) 0,005089; 2) 1234,0456 в нормализованной форме с плавающей точкой в десятичной системе счисления.

Ответ: 0,5089*10-2; 0,12340456*10-4
Б) Представить вещественное число 1) 0,0000011001; 2) -101100,01101 в нормализованной форме с плавающей точкой в двоичной системе счисления.

Ответ: 0,11001*10-110; -0,110110001101*10110
Пример2 (1 человек решает у доски во время устного опроса)
Представить число -25,625 в машинном виде с использованием 4 байтового представления (где 1 бит отводится под знак числа, 8 бит - под смещённый порядок, остальные биты - под мантиссу).


2510=1000112
0,62510=0,1012
-25,62510= -100011,1012
2. -100011,1012 = -1,000111012 * 24
3. СП=127+4=131
4. 
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Можно заметить, что представление действительного числа не очень удобно изображать в двоичной системе, поэтому часто используют шестнадцатеричное представление:
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Окончательный ответ: C1CD0000. 

Пример 2.
По шестнадцатеричной форме внутреннего представления  числа  в   форме  с   плавающей   точкой в     С9811000 восстановить само число.

Решение. Перейдем к двоичному представлению числа в 4-х байто​вой ячейке, заменив каждую шестнадцатеричную цифру 4-мя двоичными цифрами:

1100 1001 1000 0001 0001 0000 0000 0000

	1 
	1001001
	10000001
	00010000
	00000000


31                         23

 0

2. Заметим, что получен код отрицательного числа, посколь​ку в старшем разряде с номером 31 записана 1. Получим поря​док числа: р = 10010012 - 10000002 = 10012 = 910.
3. Запишем в форме нормализованного двоичного числа с плавающей точкой с учетом знака числа: -0,100000010001000000000000 х 21001.
4. Число в двоичной системе счисления имеет вид: -100000010,0012.

5. Переведем число в десятичную систему счисления: -100000010,0012 = -(1 * 28 + 1 * 21 + 1 * 2-3) = -258,12510.
Пример 3.
Для представления вещественного числа используется 2-х байтовая ячейка памяти. В 
1-ом байте содержится знак числа и порядок, во 2-ом байте — мантисса. Определить минималь​ное и максимальное по абсолютной величине числа, точно представимые в таком компьютере.

(Ответ: 0 и (1 – 2-8)* 2 63)

Индивидуальная  работа
Вещественные числа в памяти компьютера
Задания (для всех вариантов)
1. Получить шестнадцатеричную форму внутреннего пред​ставления числа в формате с плавающей точкой в 4-х байтовой ячейке.
2. По шестнадцатеричной форме внутреннего представления вещественного числа в 4-х байтовой ячейке восстановить само число.
	
	номера заданий

	№ варианта
	1
	2

	1
	26.28125
	C5DB0000

	2
	-29.625
	45D14000

	3
	91.8125
	C5ED0000

	4
	-27.375
	47В7А000

	5
	139.375
	C5D14000

	6
	-26.28125
	488В6000

	7
	27.375
	С7В7А000

	8
	-33.75
	45DB0000

	9
	29.625
	С88В6000

	10
	-139.375
	45EDOO0O

	11
	333.75
	С6870000

	12
	-333.75
	46870000

	13
	224.25
	С9А6Е000

	14
	-91.8125
	49А6Е000

	15
	33.75
	48Е04000


Ответы:

	
	Номера заданий
Номера заданий

	№ варианта
	1                            2

	1
	45D14000               -27.375

	2
	C5ED0000             26.28125

	3
	47В7А000               -29.625

	4
	C5DB0000             91.8125

	5
	488В6000            -26.28125

	6
	C5D14000              139.375

	7
	45DB0000             -91.8125

	8
	С6870000               27.375

	9
	45ED0000             -139.375

	10
	С88В6000               29.625

	11
	49А6Е000               -33.75

	12
	С9А6Е000               33.75

	13
	48Е04000              -333.75

	14
	С7В7А000              333.75         

	15
	46870000               224.25         


Подведение итогов:

1. Какие форматы представления чисел в памяти компьютера вам из​вестны.
2. Назовите интервалы изменения целых чисел различных форматов.
3. Какова форма представления вещественных чисел: что такое мантис​са, нормализованная мантисса.
Д/З. 1. Получить внутреннее представление числа 1100,0112 и – 0,000100112 в форме с плавающей запятой в 4-х байтовой разрядной ячейке
2. По шестнадцатеричной форме внутреннего представления вещественного числа в 4-х байтовой ячейке восстановить само число (число придумать самим).
Тулаева Е.А., учитель информатики высшей категории


